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jim prijetno bivanje v našem okolju.
Pa še nekaj. Ko sem kot otrok z očetom ri-
baril v stari strugi Pesnice, je bila voda tako 
bistra in čista, da smo jo lahko pili, ribe pa 
smo opazovali kot danes v akvariju. In ne 
boste verjeli, to zimo, kot sem opazil danes, 
je voda v Pesnici  čista, kot je bila nekdaj. 
Še posebej v stari strugi, kjer  sta f lora in 
favna zelo  bogati. Bojim pa se, da bodo 
uničili ta naravni čistilni vrt z deli, ki jih 
to zimo izvajajo ob regulaciji brežin stare 
struge Pesnice, kjer odstranjujejo z izkopa-
vanjem vso obstoječo vegetacijo. Upajmo, da 
vedo, kaj delajo, v nasprotnem primeru jim 
je treba pomagati. Tudi živali nam lahko 
polepšajo dan, zato jih pustimo tam, kamor 
sodijo.

Bobri nam spet lepšajo dan. Foto: Mirko Cigula.

Plejade ali Gostosevci so nedvomno najbolj 
znana razsuta zvezdna kopica, ki jo pozna-
jo tudi tisti, ki z očesom le bežno preletijo 
nočno nebo. Plejade, ki se nahajajo v oz-
vezdju Bika, lahko v pomladanskih večer-
nih urah vidimo nad zahodnim obzorjem. 
V ozvezdju Bika pa se nahaja še ena razsu-
ta zvezdna kopica, ki jo le malokdo opazi, 
saj so njene zvezde po nebu bolj razpršene. 
To je zvezdna kopica Hijade, ki jo najdemo 
okoli najsvetlejše zvezde v ozvezdju Bika 
Aldebaran. 

Hijade so razsuta zvezdna kopica, ki je od 
nas oddaljena le 151 svetlobnih let (svetlob-
no leto je razdalja, ki jo svetloba prepotuje v 
enem letu) in je tako nam najbližja zvezdna 
kopica. S prostim očesom vidimo približno 
šest svetlih zvezd modre barve, ki so raztre-
sene okoli Aldebarana. Aldebaran je izrazi-
to oranžne barve in ni član zvezdne kopice. 
Mitološko so Hijade hčere Atlasa in Etre, 
so torej polsestre Plejad. Zanimivo je, da so 
ne samo v naši kulturi, temveč tudi v dru-
gih kulturah povezane s pričetkom in kon-
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Aldebaran in Hijade. Foto: NASA, ESA, STScI.
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cem deževnega obdobja. Nekateri domneva-
jo, da tudi njihovo ime izvira iz grške bese-
de za dež (ὑετός). 
Hijade so najsvetlejša razsuta zvezdna ko-
pica in vsebujejo kar nekaj dvojnih zvezd, 
ki jih lahko razločimo s prostim očesom. 
Najbolj zanimive so θ1,2, njuni sestavini 
imata magnitudi 3,8 in 3,4 in sta razmakn-
jeni za 5,6 ločne minute. Najdemo ju desno 
od Aldebarana. Naslednja dvojnica je δ1,2,  
katere sestavini imata magnitudi 3,8 in sta 
razmaknjeni za 18 ločnih minut. Zadnja 
svetlejša dvojnica je σ1,2, njuni sestavini pa 
imata magnitudi 5,0 in 4,7 ter sta razmakn-
jeni za 7,2 ločne minute. Če bomo uporabili 
daljnogled, bomo lahko videli še kakih dva-
najst dodatnih zvezd Hijad, ki sicer vsebu-
jejo skupaj približno štiristo zvezd.
Razsute zvezdne kopice so skupine med se-
boj povezanih mladih zvezd, ki so skupaj 
nastale iz istega oblaka plinov in prahu. 
Ponavadi jih sestavlja nekaj sto zvezd. Za 
astronome so še posebej zanimive, ker so 
vse nastale ob približno istem času, iz is-
tega materiala in na istem mestu. Hija-
de so prav zaradi svoje bližine ena najbolj 
preučevanih zvezdnih kopic, kljub temu pa 

še vedno prinašajo nova spoznanja oziroma 
vsaj potrditve teoretičnih predvidevanj. Prav 
zadnje se je zgodilo pred nedavnim, ko sta 
skupini nemških in avstrijskih astronomov s 
pomočjo podatkov, ki jih je zbral vesoljski 
teleskop Gaia, prvič potrdili, da zvezdna 
kopica počasi razpada. To so dokazali tako, 
da so poiskali vse zvezde, ki pripadajo tej 
zvezdni kopici, tudi tiste, ki niso navidezno 
blizu na nebu. Rezultati so pokazali, da ima 
kopica dva značilna repa, enega pred seboj 
in enega za seboj, če gledamo njen položaj 
v galaksiji. Takšna struktura je značilna za 
zvezdne kopice, na katere vplivajo plimske 
sile galaksije, ki so jih do sedaj predvide-
vali le teoretično. S izjemno veliko količino 
in natančnostjo podatkov, ki jih je prinesla 
Gaia, pa so lahko ta teoretična predvidevan-
ja tudi potrdili. To je velik uspeh in prav 
gotovo bodo podatki, ki jih je zbrala Gaia, 
pripomogli še k mnogim drugim odkritjem 
in potrditvam teoretičnih predvidevanj. 
Medtem ko astronomi in njihovi računal-
niki pridno prečesavajo podatke, pa lahko 
mi v vedno bolj toplih nočeh uživamo ob 
opazovanju Hijad ter drugih lepot nočnega 
neba.

V dvojni številki 3‒4 lanskega, 80. letni-
ka revije Proteus smo na straneh od 166 do 
179 objavili prispevek z naslovom Rezultati 
natečaja naravoslovne fotografije za leto 2017 
avtorice Petre Draškovič Pelc. Na strani 170 
smo objavili fotografijo z naslovom Skrbna 
in previdna mamica na Blokah, kot avtorica 
je zapisana Lana Trtnik. Pred kratkim se 

je izkazalo, da je dejanski avtor fotografi-
je Janez Papež, zato 2. nagrado v starostni 
skupini od 11 do 14 let Lani Trtnik prekli-
cujemo. Prav tako preklicujemo priznanje za 
ostale tri fotografije istega avtorja, ki ga je 
prejela Lana Trtnik.
Ponovno objavljamo fotografije s pravilno 
navedenimi naslovi in imenom avtorja.

Popravek

Košuta pri dojenju. Avtor: Janez Papež.

Divji prašiči. Avtor: Janez Papež.Srna z mladičem. Avtor: Janez Papež.

Mama medvedka. Avtor: Janez Papež.


